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Rok 2014 sa niesol na Slovensku v znamení bociana bieleho, ktorý bol vyhlásený za Vtáka roka. V tomto roku sa konalo aj v poradí už 7. medzinárodné sčítanie bocianov v areáli ich rozšírenia. To boli impulzy, ktoré nás viedli k zvýšenej aktivite a zapájaní mládeže a verejnosti do podujatí Ekovýchovného programu Bocian zameraných na tvorivosť, osvetu a ochranu bociana. 
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Rok 2014 sme začali putovnou výstavou v informačnom centre Národného parku Malá Fatra vo Varíne. Od 28. apríla do 6. júna 2014 výstavu a sprievodné akcie k bocianovi navštívilo 335 detí a žiakov z materských a základných škôl v spádovom území. Dokumentácia je sprístupnená na stránke www.npmalafatra.sk-info. V regionálnej tlači boli o výstave a aktivitách uverejnené krátke správy. 
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Pred začiatkom sezóny sme spoločne s vedením Východoslovenskej distribučnej a.s. riešili prekládky vybratých hniezd zo stĺpov elektrického vedenia na náhradné stanovištia.  

K úpravám niektorých hniezd nás donútila aj samotná situácia. Hniezdo, ktoré je monitorované kamerou na komíne budovy NP Slovenský kras v Brzotíne sa sčasti rozpadlo, a preto sme boli nútení 18. marca 2014 ho zhodiť a na komíne sme urobili úplne nové hniezdo, na ktorom bociany po prílete opätovne zahniezdili.
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S príletom bocianov sme metodicky pomáhali pri riešení vzniknutých neočakávaných situácií. Po spadnutí hniezda v Krpeľanoch z komína materskej školy sme v spolupráci s NP Malá Fatra odporučili realizovať a úspešne prilákať bociana na novú stavbu hniezda pomocou makety. Po prvotných problémoch bociany nakoniec hniezdo obsadili.
Pri príležitosti Dňa vtákov a vyhlásenia bociana bieleho za vtáka roka 2014 vystavili sme na nádvorí Východoslovenského múzea v Košiciach hniezdo bociana s maketami bocianov. Pre verejnosť sme zorganizovali Bocianí deň s prezentáciou a besedou na tému bocian. 
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Pre média sme poskytli tlačové správy k podujatiam a príspevky o bocianovi sme poskytli aj do časopisu Vtáky 2014.  

Na podnet Nadácie EURONATUR zaslali sme návrhy dvoch obcí zo Slovenska do výberu za Európsku obec bocianov v roku 2014. Na základe výberu bola ako 13. obec v Európe vyhlásená obec Buzica v okrese Košice-okolie za Európsku obec bocianov v roku 2014. V súvislosti s týmto ocenením podieľali sme sa v spolupráci so samosprávou obce a miestnou základnou školou na podujatí Jarné vítanie bocianov a podujatí k vyhláseniu obce za Európsku obec bocianov v roku 2014. 
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V spolupráci so Slovenskou ornitologickou spoločnosťou/BirdLife Slovensko v rámci cezhraničného projektu s Maďarskom sme vydali 28 stranovú farebnú brožúrku formátu A4 s názvom Bocian biely (Ciconia ciconia) na Slovensku. 
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Správa CHKO Vihorlat v spolupráci s Kultúrnym osvetovým strediskom v Michalovciach zorganizovala súťaže miestnych škôl k oslave bociana. Na podujatí, ktoré bolo vyvrcholením súťaže sme sa zúčastnili s prezentáciou, mali sme s mládežou stretnutie, na ktorom sme besedovali o bocianovi a ocenili víťazné práce.

Dňa 27.5.2014 zúčastnili sme sa v Hornom Smokovci v poradí už 5. odborného seminára venovaného environmentálnym aspektom činnosti Skupiny VSE. Účastníkov konferencie sme v našom vystúpení informovali o situácii v hniezdení bociana bieleho na stĺpoch elektrického vedenia na východnom Slovensku v príspevku Životnosť hniezd bociana bieleho na stĺpoch elektrického vedenia. 
V rámci cezhraničnej spolupráce v Ekovýchovnom programe Bocian zorganizovali sme 4. júna 2014 cezhraničné stretnutie mládeže zo škôl spolupracujúcich s NP Aggtelek na maďarskej strane so žiakmi Základnej školy s vyučovacím jazykom maďarským v Buzici. Na stretnutí mali možnosť vzájomnej výmeny skúsenosti a poznatkov s práce v ekovýchovnom programe žiaci ale aj ich bezprostrední vedúci aktivisti. 
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K aktivitám zameraným na bociana v roku prispela aj spoločnosť Východoslovenská distribučná a podporila nás pri krúžkovaní mláďat na hniezdach premiestnených na umelé podložky v území jej pôsobnosti. Podobne Stredoslovenská distribučná spoločnosť podporila možnosť krúžkovania mláďat bocianov na južnom Slovensku.
Krúžkovanie mláďat bocianov bolo tradične spojené v obci Buzica s účasťou žiakov základnej školy a novinárov. Žiaci mali možnosť vkladať do hniezd odkazy pre bociany s udaním adries pre splnenie svojich snov.

Na požiadanie vedenia obce Bošáca sme v priestoroch obecného úradu inštalovali výstavu Aha deti čo to letí pri príležitosti opätovného osídlenia obce bocianmi. Výstavu a sprievodné akcie videlo 700 návštevníkov z obce a okolia. K podujatiu boli uverejnené správy v regionálnych novinách a na webovej stránke obce kde existuje stály blok venovaný bocianom v obci. 
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Koncom júla sme spolupracovali so Slovenskou ornitologickou spoločnosťou/BirdLife Slovensko pri plnení programu cezhraničnej spolupráce s Maďarskom a vypomohli pri inštalácii telemetrických zariadení na mláďatá bocianov na hniezde v Kunovej Teplici. Štyrom mláďatám boli na chrbát umiestnené vysielačky. 

Dňa 8. augusta 2014 sme sa na pozvanie starostu obce Zemplínske Hradište (Bocianopolis) zúčastnili podujatia v obci s názvom Prázdniny s bocianom. Pre 45 účastníkov podujatia, turistický klub Zvolen, sme mali prezentáciu, s besedou na tému bocian, exkurziu po hniezdach v obci a rozdali sme propagačný materiál k bocianovi. 
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Sčítanie hniezd a bocianov v roku 2014 na Slovensku prebiehalo aj s pomocou Malého členského projektu od Slovenskej ornitologickej spoločnosti /BirdLife Slovensko. V rámci zberu údajov spolupracovali sme s vyše 210 dobrovoľnými spolupracovníkmi prostredníctvom internetu a s 35. odbornými spolupracovníkmi z pracovísk štátnej ochrany prírody. 
V čase jesennej migrácie sme po získaní dát z telemetrických zariadení na poľských a maďarských bocianoch lokalizovali a monitorovali výskyty takto označených jedincov na našom území. Stredobodom nášho záujmu bolo pozorovanie ich správania sa na miestach s vyšším počtom elektrických vedení a bezpečné opustenie územia. Žiaľ zaznamenali sme aj prípady úhynu označených i neoznačených bocianov v dôsledku kontaktu s elektrickým vedením. Na tieto stanovištia sme upozornili správcu distribučnej siete, aby v čo najkratšom čase došlo na týchto miestach k zavedeniu opatrení, ktoré vylúčia do budúcnosti kolízie a smrť bocianov. 

Začiatkom septembra sme sa zúčastnili 1. medzinárodnej konferencie o bocianovi bielom v Zielonej Góre v Poľsku. Tu sme vystúpili s prezentáciou, na ktorej sme ako prví z krajín zapojených do medzinárodného sčítania bocianov informovali o výsledkoch sčítania hniezd a bocianov na území Slovenska v roku 2014. 
V roku 2014 Slovenská ornitologická spoločnosť/BirdLife Slovensko vyhlásila v spolupráci s Východoslovenským múzeom v Košiciach, ZO SZOPK Bocian a s podporou Lichtenštajnskej nadácie CICONIA a Nadácie Paula Schillera vyhlásila súťažné aktivity zamerané na literárnu, výtvarnú, modelársku tvorivosť, pozorovanie hniezd, fotografiu a prezentácie k bocianovi bielemu. Dňa 6. novembra 2014 bola v priestoroch Východoslovenského múzea v Košiciach za účasti 124 zástupcov jednotlivých škôl a aktivistov sprístupnená výstava detskej tvorby a vyhlásené výsledky súťaže. 
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Do súťaže bolo doručených 2 754 prác. Celkovo sa do súťaže zapojilo 2 843 účastníkov, ktorí vystupujú ako autori a spoluautori jednotlivých prác. V 13 prípadoch vystupujú ako autori prác skupiny či celé kolektívy tried. 60 autorov zaslalo svoje práce v dvoch rôznych prevedeniach, štyria zúčastnení zaslali po tri práce a 110 detí vystupovalo v spoluautorstve. Spolu  sa do aktivít zapojilo 213 materských, základných škôl, gymnázií a školských zariadení z celého Slovenska a 6 škôl z prihraničnej oblasti v Maďarsku. 

Najvyšší počet prác tvorí maľba, kresba doplnená o poéziu či všeobecne výtvarná tvorba. Spolu sme dostali 2175 takýchto prác. Kombinovaných výtvarných prác zhotovených rôznou technikou (lepením, kašírovaním) došlo do súťaže 385 a literárno-výtvarných prác 34. Päť prác sú kreslené postre doplnené textom. Ďalšiu početnú skupinu tvoria literárne práce (básničky, próza, poviedky a príhody) o počte 72. Do súťaže sme dostali 35 modelov. Sú zhotovené z kartónu, plastu, drôtu, sadry, papiera, polystyrénu, plátna, dreva a igelitu. Pracovné zošity, leporelá, pohľadnice došli v počte 17 prác. Dostali sme aj 9 prezentácií v PowerPointe a 9 autorov zaslalo svoje fotografie hniezd a bociana bieleho. Piati autori individuálne a jeden kolektív sa zapojili do pozorovaní hniezd. Od šiestich autorov sme do súťaže dostali keramické reliéfy s bocianom. Od kolektívu jednej školy sme dostali školský časopis Bocian.  
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Zaslané práce svojim prevedením, úrovňou spracovania a zaujatím s akým ich jednotliví autori spracovali nás úprimne povedané zaskočili. Počet prác nás natoľko potešil, že sme ich prihlásili na Slovenský rekord v počte vytvorených prác s tematikou bociana bieleho v rámci jedného podujatia. Aj keď výsledková listina dáva do poradia iba prvých troch autorov jednotlivých kategóriách súťaže, ocenení väčšou či menšou pozornosťou od organizátorov podujatia boli všetci účastníci súťaže. Jednotlivé práce sú zdokumentované a sú prístupné k zhliadnutiu na internetovej stránke www.bociany.sk. Za organizátorov súťaže ďakujeme všetkým spoluorganizátorom za pomoc pri jej realizácii a poskytnuté vecné ceny. Autorom prác ďakujeme za zaslané práce a príspevky do súťaže.

Za podporu našich aktivít v roku 2014 ďakujeme Lichtenštajnskej Nadácii Ciconia, Nadácii Paula Schillera, vedeniu Východoslovenského múzea v Košiciach a Slovenskej ornitologickej spoločnosti/BirdLife Slovensko.

Za organizátorov podujatí Ekovýchovnéího programu Bocian na Slovensku

Eva Sitášová a Miro Fulín 
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